		 
1. О ВИТИЛИГО И ЕГО СИМПТОМАХ:
Что такое витилиго?
Витилиго - относительно распространенный дефект кожи, при котором на коже появляются белые пятна. Причина этих пятен - уничтожение или ослабление пигментных клеток в этих районах, что приводит к потере пигмента, который больше не воспроизводится. Многие врачи и исследователи считают витилиго аутоиммунным расстройством. Хотя исследователи не знают ещё, какие при этом работают конкретные механизмы аутоиммунного ответа, но с каждым годом узнают всё больше. Витилиго затрагивает только цвет кожи. Текстура и другие качества кожи остаются нормальными. 

Как выглядит витилиго?
Витилиго выглядит как неровные белые участки на коже - от просто бледных до абсолютно молочных. У многих людей витилиго развивается симметрично: например, если пятно появилось на одном колене, часто вскорости такое же появляется и на другом. Исследователи до конца не понимают, почему это так. Другая разновидность - Сегментарное витилиго, когда пятна располагаются только в одном районе или только на одной стороне тела. 
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Что такое аутоиммунное расстройство?
Аутоиммунным расстройством называется любое из множества состояний, в которых иммунная система человека реагирует против собственного организма - его органов или тканей - и его иммунная система производит антитела к ним. Аутоиммунное расстройство – совсем не то же самое, что «приобретенный иммунодефицит»!! По поводу  витилиго мы считаем, что иммунная система, вероятно, видит в собственных пигментных клетках чужеродных агентов и нападает на них, уничтожая или ослабляя. Другие примеры аутоиммунных заболеваний: расстройства щитовидной железы, очаговая алопеция, волчанка и железодефицитная анемия. (И ещё примерно 90 болезней! – ЧМ)

Что такое Меланоциты (пигментные клетки?
Меланоциты - это специализированные клетки кожи, которые производят меланин (пигмента). Как ни странно, все люди имеют примерно одинаковое число пигментных клеток на сантиметр своей кожи. Но у людей с темной кожей пигментные клетки производят и хранят пигмента больше. На рисунке внизу клетка с отростками, помеченные «I», это меланоцит. Коричневый цвет в клетке - меланин. Клетка использует свои отростки для того, чтобы  равномерно распределить меланин по поверхности кожи. 
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Что такое меланин?
Меланин - это темно коричневый пигмент кожи и волос животных, особенно позвоночных, производное от аминокислоты Тирозина. Меланин синтезируется специальными клетками - меланоцитами, которые также его и хранят. (Это ошибка! Меланоциты НЕ хранят меланин, а тут же передают его другим клеткам эпидермиса – кератиноцитам, которые и составляют его основу и определяют цвет кожи – ЧМ)

Каковы симптомы витилиго? 
Люди, у которых начинается витилиго сначала замечают просто белые (депигментированные) пятнышки или даже точки на коже. В остальном кожа остается нормальной, хотя некоторые люди испытывают также и зуд в обесцвечиваемых областях. Белые пятна заметнее на загорелых участках кожи - руках, ногах, кистях, стопах и губах. Другие области, где чаще всего появляются пятна – подмышки, пах, вокруг рта, глаз, ноздри, пупок и гениталии. Витилиго обычно разделяют на три разновидности. В первой (Фокальном витилиго) депигментация ограничивается лишь одним каким-то или всего несколькими пятнами. Когда депигментация развивается на одной стороне тела, в одном сегменте, это называется Сегментарная витилиго. Но у большинства людей пятна  витилиго появляются со временем на различных частях тела и обычно симметрично – это называется Генерализованное (обычное) витилиго. В придачу к белым пятнам на коже у некоторые  витилижников белеют прядями волосы, обесцвечиваются ресницы, брови и борода. 

У меня пятна на подмышках, ногах и половых органах. Это нормально? 
По до конца ещё не выясненным причинам некоторые части тела наиболее часто затрагиваются витилиго. Среди них лицо, подмышки, руки, запястья, пальцы, ступни, локти, колени и как раз гениталии. Есть много теорий, почему именно эти чувствительные зоны тела чаще всего страдают – из-за повышенного числа нервных окончаний, выпирающих косточек, усиленной работы потовых желез и т.д. 

Как прогрессирует витилиго? 
То есть, как растут пятна? Скорость распространения и общая площадь пятен у всех разная. Часто витилиго начинается с небольшого белого пятнышка. С течением времени могут появиться и другие, а существующие - вырасти больше. У некоторых витилиго может оставаться неизменным годы и даже десятилетия, а потом вдруг может резко начаться его рост, возникнуть много новых областей депигментации. Иногда пятна витилиго могут напротив, исчезнуть все сами по себе, даже при отсутствии какого-либо лечения. Многие витилижники связывают такие факты с определенными моментами в своей жизни. 

Всегда ли депигментация сопровождается зудом? 
Некоторые, хотя и не все пациенты, испытывают зуд перед самым появлением белого пятна или когда оно едва появилось. Никто из исследователей пока не предложил для этого никаких объяснений. (Ну что за фигня? Чего тут «предлагать»?? Витилиго – по сути есть воспалительный процесс. Если он ОЧЕНЬ медленный – нет зуда. Если активный, имеем обычную реакцию болевых рецепторов на воспаление – зуд. В зависимости от индивидуальной чувствительности – большую или меньшую – ЧМ)


Распространятся ли очаги витилиго со временем? Пятна станут больше? 
Во многих, но отнюдь не всех случаях витилиго медленно расползается со временем, но нельзя предугадать, будет ли расширяться конкретно Ваше витилиго или нет. Это медленно прогрессирующий процесс, однако, часто пациенты сообщают, что много лет не обнаруживали новых пятен, а потом вдруг их витилиго оживало и росло. Некоторые люди сообщали о спонтанно репигментировавшихся (закрасившихся обратно) пятнах, хотя они их ничем и не лечили. Сейчас использование новых технологий уже даёт возможность остановить свежие пятна в их развитии. (Ну, это, увы, далеко не всегда получается, какие бы супер-технологии ни применялис… - ЧМ)

Что такое Сегментарное витилиго? 
У некоторых людей витилиго развивается лишь в одном каком-то ограниченном участке тела. Это называется Сегментарное витилиго. Возможно также сочетание Сегментарного и Генерализованного витилиго у одного человека.

Что такое Генерализованное (обычное) витилиго? 
У большинства людей витилиго развивается по всему телу, чаще всего симметрично, то есть, если витилиго появляется на левом колене, то вскоре оно обнаружится и на правом. Или оба симметричных пятна появляются одновременно.

Витилиго вообще заразно?
Витилиго НЕ заразно. Иначе гораздо больше людей в мире, включая врачей и членов семей витилижников, уже давно бы заболели. Есть много теорий относительно причин витилиго, но большинство экспертов считает, и исследования это подтверждают, что предрасположенность к витилиго наследуется. 

Откуда взялось слово «витилиго»?
Считается, что слово «витилиго» происходит из латыни. Первая часть слова «viti» происходит от латинского слова «vitium», что означает «отметина» или «порок». Суффикс, «ligo» является в латинском языке обычным окончанием имён существительных, обозначающим причинно-следственную связь. (Вот то есть прямо если перевести с латыни, то получится: «возникающее по причине твоей порочности». Вы как, согласны с этим? Я – не всегда, но часто нахожу подтверждение такому взгляду, включая и взгляд на своё собственное витилиго – ЧМ).


Как произносить слово «витилиго»?
Многие люди вначале произносят это слово неправильно. А чтобы правильно, нужно сказать слова «Little go.» Затем замените первый «L» «V» - получится «Vittle go.» Произнесите теперь слова вместе, и получится правильно. 
2. ПРИЧИНЫ ВИТИЛИГО, И  ЕГО  ПОСЛЕДСТВИЯ
Что вызывает витилиго?
Есть много теорий относительно причины витилиго, и ни одна из них не доказана на 100%. Многие врачи считают, что большинство людей с витилиго имеют генетическую предрасположенность или повышенную подверженности витилиго. 

Витилиго может быть результатом целого ряда факторов - аутоиммунных, окислительного стресса (превышение пероксида водорода), нейрогенных (взаимодействие меланоцитов и нервной системы) и токсичных (промежуточные вещества, из которых в норме образуется меланин, на самом деле токсичны для меланоцитов) – по каждому из них были выдвинуты свои гипотезы. Механизм  витилиго предполагает постепенное разрушение отдельных Меланоцитов - вероятно цитотоксическими Т-лимфоцитами. 

Многие считают, что витилиго является разновидностью аутоиммунного заболевания, в котором иммунитет рассматривает пигментные клетки кожи как чужеродных агентов и нападает на них. Причина такого аутоиммунным расстройства многими видится в генетике. Стресс, травматические события, увечья или серьезные ожоги, могут спровоцировать или усугубить витилиго только у тех людей, которые генетически предрасположены к нему, хотя это до сих пор однозначно и не доказано. 

Ещё одна теория предполагает возможность аномального функционирования нервной системы, производящей вещество, угнетающее меланоцитов. Другие считают, что меланоциты могут самоуничтожаться из-за накопления в них избытка побочных продуктов реакций пигментообразования, которые затем уничтожают и другие пигментные клетки. Третья теория предполагает, что витилиго полностью генетически предопределено врождённым дефектом Меланоцитов, который просто делает их более чувствительными к повреждениям. 

Мы знаем, что отдельные случаи витилиго объясняются воздействием определённых химических веществ, например, фенолов, используемых в фотографии. Ранения и травмы кожи также могут привести к появлению витилиго или к его разрастанию. Вопрос в том, касается ли это только генетически предрасположенных к витилиго людей? Многие эксперты отвечают "Да". 

Наконец существуют альтернативные теории витилиго, утверждающие, что диеты, питание и пищеварительные расстройства играют главную роль в уничтожении Меланоцитов. Некоторые считают, что с витилиго могут быть связаны патогенные микроорганизмы в пищеварительном тракте, например, избыточное размножение дрожжей.

Что такое оксидативный стресс?
Это ещё одна теория о том, что может вызвать или содействовать обострению витилиго. Окислительный стресс с избытком пероксида водорода в коже. У каждого человека пероксид водорода образуется в коже в ходе естественных биологических процессов. Специальный фермент, вызываемый «каталаза» обычно быстро разлагает этот пероксид водорода на воду и кислород. Однако у большинства людей с витилиго имеются проблемы с производством, использованием и передачей каталазы к коже. 

Правда ли, что генетика играет определенную роль в витилиго?
Большинство экспертов считают, что витилиго имеет Генетическую основу, которая и ведет к восприимчивости. Около 12% семей, где есть витилиго, имеют не одного, а нескольких витилижников. Но даже если никто в вашей семье до сих пор не имел витилиго, это еще не значит, что предрасположенность у вас не появится. Причиной этого является то, что намного более чем один ген отвечают за развитие витилиго. На самом деле, нужно сочетание сразу многих генов. И лишь в отдельных случаях какой-то один из них может обусловить начало болезни. 
Ведь гены наследуются случайным образом от обоих родителей, поэтому лишь часть генов определяющих предрасположенность к витилиго, окажутся вместе у их ребёнка. Те, кто унаследуют не полный набор ненормальных генов, вряд ли получат данное нарушение. Но и тем, кто наследуют полный набор, могут также потребоваться дополнительные факторы для того, чтобы пятна витилиго начали появляться. Вот так гены витилиго могут пройти через несколько поколений семьи без какого-либо внешнего проявления самого витилиго.

В настоящее время исследователи, используя компьютерное секвенирование генов и картирование генома человека, изучают генетические аспекты витилиго, чтобы понять, как генная терапия и технологии могут помочь лечить или тормозить рост витилиго. 

Что такое генетическая предрасположенность?
Есть теория, что повышенная восприимчивость к витилиго (предрасположенность) зависит от сочетания нескольких дефектных генов. При этом мы видим, что лишь в 20% семей витилиго есть у двух и более членов, а 80% болеют в одиночку (Чуть выше было не 20, а 12% - ЧМ))). Многие эксперты согласны с тем, что не каждый, кто предрасположен к витилиго обязательно покроется пятнами. Последние генетические исследования с секвенированием (определением нуклеотидных последовательностей) генома людей с витилиго, дали важную информацию о функциях конкретных ферментов, которые могут помочь исследователям лучше понять, как лечить витилиго, определить его основные причины. 

Как все другие гены, гены, вызывающие витилиго могут иметься у людей безо всякого своего проявления, то есть, без пятен витилиго, и даже спокойненько передаваться их детям. Это значит, что помимо генетических, имеется ещё множество других факторов, включая экологические и личностные, которые могут играть ту или иную роль в развитии витилиго.

Правда ли, что воздействие некоторых химических веществ может вызвать витилиго?
Некоторые химические вещества, особенно фенолы, используемые в фотографии, могут вызвать витилиго у предрасположенных к нему людей. Фенолы можно также встретить во многих красителей для волос, в бытовой химии и аналогичных продуктах. Существуют и другие промышленные вещества и химикаты, которые также могут вызвать наступление витилиго. 

Чего следует избегать людям с витилиго?
В дополнение к фенольным соединениям, перечисленным в предыдущем пункте, есть и другие вещи и виды деятельности, которых людям с витилиго следует избегать. К сожалению, перечень таких видов деятельности, продуктов и химических веществ очень индивидуален. Нам сообщают слишком много всего разного на этот счёт, и этот раздел мы будем уточнять в ближайшее время на основании статистики – что конкретно скольким людям навредило с их витилиго. 

Существуют ли какие-либо другие симптомы? Витилиго приводит к каким-то другим заболеваниям?
Помимо белых пятен на коже другие физические симптомы у витилиго отсутствуют. В качестве последствия участки витилиго будут просто более склонны к солнечным ожогам, поэтому на солнце  рекомендуется солнцезащитный крем. Хотя некоторые веб-сайты предполагают, что от витилиго могут пострадать цвет глаз и зрение, эксперты указывают, что цвет глаз меняется крайне редко, а зрение нарушается и того реже. 

Есть ли какие-нибудь заболевания, особо связанные с витилиго? 
Витилиго само по себе не приводит ни к каким другим болезням. Однако есть целый ряд других аутоиммунных состояний, которые могут возникнуть у пациентов с витилиго. Часто такие проблемы имеют с витилиго даже общие генетические корни (определяются одними и теми же генами). 

Расстройства щитовидной железы (особенно гипотиреоз) весьма распространены у витилижников, и многие врачи считают лечение расстройств щитовидной железы важным фактором в терапии витилиго. Другие смежные аутоиммунные болезни встречаются гораздо реже. Это очаговая алопеция, Пернициозная анемия, волчанка, а иногда и диабет. Беспокоиться о том, что все эти проблемы обязательно возникнут, если есть витилиго, совершенно не стоит, поскольку они не очень-то и распространены. Но знание о таких болезнях и их симптомах может быть полезным. 

Важно: большинство людей с витилиго всё же не имеют никаких других аутоиммунных проблем. 

Как функции щитовидной железы связаны с витилиго?
Расстройства щитовидной железы очень распространены и не зависят от этнической группы или расовой принадлежности. 

Щитовидка – это небольшая, бабочко-образная железа чуть ниже «адамова яблока» (гортани). Эта железа играет важную роль в контроле за метаболизм организма, то есть, всех функций тела. Она делает это путем производства своих гормонов (T4, T3) - химических веществ, которые через кровь доставляются к каждой части тела. Гормоны щитовидной железы указывают клеткам тела, насколько быстро им нужно работать и использовать накопленную энергию. 

Поскольку витилиго также может быть связано с различными функциями тела, надлежащее функционирование щитовидной железы (достаточное производство её гормонов) может быть важным в лечении витилиго. (Я считаю такой взгляд упрощенным и ошибочным, а про связь витилиго со щитовидкой написал статью: http://uvbnb.ru/publ/vitiligo_i_shhitovidnaja_zheleza/22-1-0-113   - ЧМ)
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Что такое очаговое облысения (гнёздная алопеция)?
Очаговая алопеция является довольно распространенной проблемой (заболеваемость примерно равна с витилиго), которая выражается в потере волос на голове и в других местах. Начинает всё обычно с одной или более маленьких, круглых, гладких проплешинок. Это случается и у мужчин, и у женщин, в любом возрасте, но чаще всего происходит в детстве. Очаговая алопеция -  болезнь волосяных фолликулов (луковиц), которые становятся очень маленькими, резко замедляют своё производство, из-за чего перестают расти волосы, что становится заметным через несколько месяцев или лет. Это НЕ то же самое, что облысение мужского типа, которое определяется  простым и очень распространенным геном в У-хромосоме.

Текущие исследования свидетельствует о том, что что-то провоцирует иммунную систему для подавления волосяного фолликула. Последние исследования показывают, что некоторые люди имеют генетические маркеры, которые увеличивают их восприимчивость к очаговому облысению. Некоторые считают, что облысение может определяться наличием витилиго у кого-то из ближайших родственников - из-за унаследованного общего аутоиммунного состояния организма. Однако лишь очень небольшой процент людей с витилиго реально имеют очаговое облысение. Очаговая алопеция может появиться первой, и лишь потом привести к симптомам витилиго (к потере пигмента кожи), а в других случаях витилиго может предшествовать облысению. Однако, только надлежащее медицинское освидетельствование может точно определить, есть у Вас одна или обе из этих проблем. 

Каких процедур и лекарств от витилиго следует избегать при беременности?
Есть, конечно, ряд лекарства, которые могут пройти через плаценту к Вашему плоду. Ультрафиолетовое излучение может также представлять определенный риск. Если вы беременны, вам необходимо по каждому такому вопросу консультироваться как с вашим дерматологом, так и с Вашим акушером. Только они могут оценить риски различных видов лечения, применяемых против витилиго. 

Я беременна, и у меня витилиго, у моего ребёнка тоже будет витилиго?
Большинство людей с витилиго не имеют родственников с витилиго. Однако немало витилижников всё же имеют родителей, братьев/сестер или детей, которые также имеют витилиго. Так что, генетический фактор предрасположенности, как представляется, всё же существует. (Уклончивый ответ… Я утверждаю, что даже если предрасположенность и передастся, то именно то, что ты уже теперь всё про это витилиго знаешь, может гарантировать то, что у ребёнка твоего эта предрасположенность не превратится в белые некрасивые пятна. Для этого надо просто любить своих детей и стараться всё же соображать, работать головой хоть иногда. – ЧМ).

Повышен ли у меня риск рака кожи из-за моего витилиго?
По этому вопросу медицинское сообщество разделилось во мнениях, но многие эксперты считают, что никакого повышенного риска рака кожи у пациентов с витилиго нет. По словам Пёрл Граймс (доктора медицины), ведущего медицинского эксперта по витилиго, "так или иначе, но текущие данные не указывают на увеличение риска рака кожи у пациентов с витилиго - ни внутри белых пятен, ни в нормальной коже».

Другие специалисты считают, что по части меланомы может и не быть повышенного риска, но может быть чуть повышенный риск для некоторых типов карциномы. Медицинское сообщество продолжает расследование этого вопроса.

А ПУВА или другое УФ как-то увеличивают риск рака в очагах витилиго? 
Д-р Граймз говорит, что нет. В литературе о псориазе мы видим увеличение риска рака кожи от УФ-излучения. Но это не относится к пациентам с витилиго. По поводу узкополосного УФ-Б (311нм): уже само название указывает на его наименьшую канцерогенность, и большинство учёных согласны с тем, что это наименее канцерогенныое воздействие во всём УФ-диапазоне. Но, поскольку эта терапия относительно новая, необходимы дополнительные исследования. 

3. ЛЮДИ И ИСТОРИЯ
Кто имеет витилиго?
Около 1-2 процентов мирового населения, или от 50 до 100 миллионов человек, имеют витилиго. В США болеют от 2 до 5 миллионов человек. Предполагается, что в некоторых странах процент витилиго может быть больше - по причинам как  генетическим, так и социальным. Девяносто пять процентов людей с витилиго получают его до 40 лет, наиболее часто -  в возрасте от 10 до 30. Расстройство затрагивает все расы, этнические группы (А ВОТ ЭТО ВРАНЬЁ!!! Коренные индейцы обеих Америк не болеют ни витилиго, ни псориазом -ЧМ) и в равной степени представителей обоих полов, из чего следует, что это действительно проблема человечества в целом. Даже на отдаленных островах, где население абсолютно однородно, можно встретить человека с витилиго. 

Люди с тем или иным аутоиммунным заболеванием оказываются более склонны к витилиго, хотя обратное не верно (ТОЖЕ БРЕХНЯ!!! Обратное как раз верно -ЧМ). Эти аутоиммунные заболевания включают гипертиреоз или гипотиреоз щитовидной железы), адренокортикальную недостаточность (надпочечников не производит достаточного количества гормона кортикостероидов – КРАЙНЯЯ РЕДКОСТЬ!!), очаговая алопеция (круглые проплешинки), а также Пернициозная анемия (низкий уровень красных кровяных клеток, вызванный неспособностью организма усваивать витамин B12). 

Сколько всего людей с витилиго? 
Витилиго относительно широко распространено - это около 1-2% мирового населения, то есть, где-то от 50 до 100 миллионов человек. 100 миллионов человек – это примерно население Калифорнии, Нью-Йорка, штата Иллинойс, Флориды и Техаса вместе взятых. 

Как давно на Земле существует витилиго? 
Мы считаем, что витилиго существует по крайней мере столько же, сколько длится история человечества, и, вероятно, до этого, поскольку аналогичные признаки наблюдаются  у многих других животных (Полная чушь!! Витилиго отмечается только у собак (на морде) и лошадей – наиболее эмоционально связанных с человеком животных. А также у обезьян, но ТОЛЬКО в НЕВОЛЕ, то есть, опять же в контакте с человеком - ЧМ). Упоминания о пятнах витилиго есть в Библии,  в древних  китайских и греческих писаниях. 
4. ВРАЧИ И ЛЕЧЕНИЕ
Как диагностируется витилиго?
Если врач подозревает у кого-то витилиго, он обычно начинает с выяснения медицинской истории. Важным при этом является происхождение витилиго: после сыпи ли оно, от загара или после других травм кожи на месте витилиго, случившихся за 2-3 месяца до начала депигментации; предшествовал ли этому стресс или физическое заболевание; есть ли преждевременно поседевшие волосы (до 35 лет). Кроме того врачу важно знать, есть ли кто-либо в семье пациента с другими  аутоиммунными заболеваниями и нет ли у пациента повышенной чувствительности к солнцу. 

Затем врач обязан исследовать пациента, чтобы исключить другие заболевания, также с вязанные с потерей пигмента. Для этого врач может взять небольшой кусочек пострадавшей кожи (биопсию). Он может также назначить общий анализ крови для проверки состава клеток крови и функций щитовидной железы. Врач может посмотреть вашу кожу в специальном черном свете, (называется «Лампа Вуда») - витилиго в этих лучах светится голубоватым. Для отдельных пациентов доктор может порекомендовать проверку глаз на Увеит (воспаление части глаза). Может также быть назначен анализ крови на аутоантитела. Этот анализ поможет в определении витилиго, если у пациента имеются другие аутоиммунные состояния.


Мне было сказано, что витилиго неизлечимо. Разве это правильно?
Витилиго ОЧЕНЬ трудно лечится - это верно. Но в последние годы появились новые  методы лечения, которые работают лучше. Теперь больше вариантов, и витилиго можно лечить, хотя результаты становятся видны и не сразу - от 6 месяцев до двух лет. А поскольку методов лечения теперь много, то, если вы не видите результатов с чем-то одним, всегда можно попробовать что-то другое, что-то ещё. (Супер! Пробуйте, пробуйте, пробуйте! Несите ваши денюшки туда и вот сюда! Мозги только ни в коем случае не включайте, и лечиться Вам не перелечиться! –ЧМ)

Мне сказали, что витилиго - это просто «косметический дефект». Правда ли это?
И да, и нет. Хотя витилиго действительно никогда не приводит к смерти и не имеет других физиологических симптомов кроме белых пятен, эмоциональное и социальное воздействия витилиго на жизнь людей очень сильное и подтверждено научно. (Это так.. Например, индекс качества жизни (официальный такой тест) при витилиго падает в 2 раза ниже, чем даже при псориазе – ЧМ.)

Какие сейчас доступны варианты лечения?
Сегодня исследований и вариантов лечения витилиго много, как никогда. В дополнение к традиционной терапии, такой как ПУВА и стероидным кремам, были разработаны новые технологии, включая узкополосную UVB-311нм, крем с псевдокаталазой, эксимерный лазер, пересадку кожи и пересадку пигмента, новые безвредные псоралены, а также местные иммуномодуляторы. 

Нет единого общего для всех лечения. Разные виды терапии на разных людях работают по разному. В то время, как один человек может очень хорошо реагировать на ПУВА, другому может лучше подойти узкополосный УФБ или иммуномодуляторы. По этой причине многие врачи пробуют разные виды терапии до тех пор, пока не находят то, что работает лучше для этого конкретного пациента. (На самом деле, оно лучше работает не потому что лучше подходит конкретно этому дяденьке или этой конкретной тётеньке, а просто потому, что именно в этот момент пациент по каким-то своим внутренним причинам, иногда даже и связанным с процессом лечения, стал «менее витилижником». Внутренний напор его витилиго ослаб, вот и лечение заработало. А какое оно, при этом не суть как важно. Всё равно в любом случае лучше работает КОМПЛЕКСНОЕ лечение – ЧМ).

Сколько времени длится лечение витилиго? Когда ожидать результатов?
Результаты лечения зависят от пациента. У одних они наступят в течение 3-6 месяцев, другие не увидят результатов и через 8 месяцев. С иммуномодуляторами некоторые сообщают о начале репегментация уже через 4 - 8 недель. Для других на то же самое уходит больше времени. Общее правило заключается в том, что по крайней мере 3-6 месяцев переживать за отсутствие видимых результатов НЕ НУЖНО ни при каком лечении. Кроме того, вы должны понимать, что для хороших результатов может понадобиться до двух лет и даже больше. Если вы чем-то лечитесь 3 месяца и затем бросаете,  потому, что не видите никаких результатов, вы не правы, т.к. результатов всегда нужно ждать достаточно долго.

Существуют ли какие-либо новые методы лечения, ведутся ли изыскания?
Сейчас больше чем когда-либо ранее проводится научных исследований конкретно о витилиго. В частности, картирование генома человека и выяснение специфических для витилиго генных последовательностей, может помочь в понимании симптома и в его лечении.
Что такое ПУВА?
ПУВА - один из старейших методов, используемых для лечения витилиго. Общая, то есть с таблетками, ПУВА-терапия используется для людей с более обширным витилиго, (затрагивающих более 20% тела), а также для людей, кожа которых не реагирует на «местную» ПУВА терапию (без таблеток). Псоралены в таблетках не рекомендуются для детей в возрасте до 10 лет в связи с повышенным риском для глаз - таких, как УФО-индуцированная катаракта. При общей ПУВА терапии пациент глотает предписанную дозу фотосенсибилизатора за 2 часа до воздействия солнечных лучей или искусственного облучения в UVA-диапазоне. Доктор корректирует дозы облучения, пока области кожи, где проходит лечение, не станут розовыми. Лечение обычно даются два или три раза в неделю, но только не 2 дня подряд. После облучения люди должны избегать солнечного света в течение 12-24 часов и должны носить солнцезащитные очки для защиты глаз. Наиболее распространенные побочные эффекты ПУВА: расстройство желудка из-за таблеток псораленов. Многие пациенты находят, что принятая до принятия таблеток крахмалистая пища (картошка, макароны), значительно уменьшает такое расстройство. (Вообще это лукавство, связанное с тем, что в США до сих пор ещё эксплуатируется огромное число ПУВА-кабин. Реальных побочек от ПУВА гораздо больше, и они гораздо страшнее. Это и посаженная печень, и больные почки, и вообще нарушенный обмен – всё, что делает любые дальнейшие старания по борьбе с витилиго совершенно бесперспективными – ЧМ)


Что такое ПУВА-SOL?
Для пациентов, которые не могут ходить в стационар с ПУВА-оборудованием, врач может предписать псоралены для использоваться с естественным солнечным светом. При этом врач даст пациенту подробные инструкции по выполнению лечения на дому и будет наблюдать за ним  в ходе плановых проверок. 

Что такое топические (поверхностно наносимые) стероидные крема или мази? 
Стероидные крема бывают разные по силе и включают такие марки, как Elocon, Clobetasol, Ultravate, Cyclocort, Дескорт, Pramasone и Tridesilon. Если название препарата заканчивается "-if," "-оn(e)" или слово «-rope(s)» в нем, скорее всего, имеются стероиды или стероидные производные. Хотя могут использоваться другие имена.

Не вполне понятно КАК, но стероиды могут быть полезны для репигментации кожи, особенно в начале заболевания, когда очагов ещё совсем не много. (Ну да.. Чтобы это «немного» превратить в «много» лучше стероидов и придумать ничего нельзя! –ЧМ) Кортикостероиды представляют собой группу препаратов, аналогичных гормонам надпочечников (таких, как кортизон). Врачи часто прописывают крем с мягким топическим кортикостероидом для детей до 10 лет и с более сильным - для взрослых. Пациентам необходимо мазать крем на белые пятна по крайней мере 3 месяца перед получением каких-либо результатов. Это просто и безопасно, но не столь эффективно, как некоторые другие виды лечения. Лечение должно тщательно контролироваться, так как от стероидов кожа может истончиться и разрушиться, если за этим не следить – такой контроль полностью ложится на лечащего врача. Из-за побочных эффектов стероидные крема не должны использоваться в течение продолжительных периодов времени.

Что такое стероиды? 
«Стероидные» - это название по гречески части гормонов. Некоторые стероиды естественным образом образуются в организме - такие, как кортизол, половые гормоны, желчные кислоты. Кортизол - вообще жизненно необходим! Есть много видов стероидов: Кортико-стреоиды, Глюко-кортикоиды, половые гормоны и стероиды-анаболики. Анаболические стероиды являются неестественными и незаконными. Когда синтетические стероидные гормоны прописаны врачом и используются правильно, они могут быть полезны, и их побочных эффектов можно избежать. Однако, при самостоятельном применении такие стероиды могут привести к катастрофе. 

Что такое поверхностная  псорален-терапия? 
Это часто используется для людей с небольшим количеством пятен (затрагивающих менее 20 процентов тела), а также для детей 2 лет и старше, у которых тоже совсем мало пятнен. Лечение производится в офисе врача при искусственном освещении UVA один или два раза в неделю. Врач или медсестра мажет тонким слоем псоралена белые пятна за 30 минут до UVA-облучения. Затем пациент подвергается облучению UVA (излучению в диапазоне Ультрафиолета-А) до лёгкого порозовения. Врач обычно повышает дозы UVA света медленно в течение многих недель. В конце концов покраснение постепенно исчезает и появляется более нормальный цвет кожи. В большинство случаев остатки псоралена после облучения смываются. У такой терапии есть два крупных потенциальных побочных эффекта: 1)  серьезные ожоги вплоть до пузырей и 2) иногда слишком тёмный, гипрепигментированный цвет кожи вокруг пятна витилиго, что создаёт контраст и дискомфорт. Обычно эти явления временные, и в конце лечения исчезают. 

Что такое узкополосный ультрафиолет-Б (NB UVB)?
Узкий УФ-Б - относительно новая технологии на фронте борьбы с витилиго. Световые панели, лампы и шкафы предназначены для решения проблем кожи путём доставки к ней максимального количества ультрафиолета при минимуме лишних, побочных эффектов. Именно этой цели и служит вырезание из всего ультрафиолетового спектра очень узкой полосы – 310-312нм.

Эта узкая полоса позволяет пациентам получать фототерапию с меньшим риском ожогов, онкологических воздействий, а также не контрастирует пятно загаром окружающей кожи. 311нм также позволяют не применять псоралены, избегая тем самым всех их неблагоприятных побочных эффектов. Эти преимущества делают узкополосные УФ-системы все более популярным среди пациентов с витилиго и их врачей. Также доступны и домашние системы с 311нм, хотя использоваться они должны только под контролем врача. 

Что такое Протопик (Protopic)?
Protopic (Такролимус) тоже новое лекарства, часто прописываемое некоторыми дерматологами при витилиго. Protopic производится фармацевтической компанией Фудзисава в Японии. Это мазь, работающая на подавление иммунного ответ в пятне витилиго. Исследования подтвердили успешную репегментацию у некоторых (но не всех!) людей, использовавших её. Протопик-мазь в настоящее время показана только для лечения от умеренной до острой формы атопического дерматита (экзема). 
То есть, сейчас список показаний Протопика не имеет конкретного упоминания о витилиго, и FDA (Служба лекарственного контроля США) на данный момент не проводила клинического исследования по использованию Протопика при витилиго. Продукт выпускается в 0,3% концентрации и посильнее - в 1% концентрации. Риски и побочные эффекты Protopic полностью не известны и их следует обсудить с вашим врачом. В начале 2005 года Protopic был добавлен черный список предупреждений за то, что имели место несколько случаев рака (лимфома и меланома) после его использования. Некоторые врачи с этим не согласны, утверждая, что число раковых заболеваний с Протопиком не выше, чем среди населения в целом.

Многие эксперты считают, что витилиго является результатом неправильной генерации антител против собственных пигментных клеток, которые от такого воздействия ослабевают и даже погибают. Иммуномодуляторы (типа Протопика) призваны затруднить иммунным клеткам (Т-клеткам) нападение на клетки, производящие пигмент.


Что такое Элидел (Elidel), Алдара и Имиквимод? 
Подобно Protopic все эти продукты являются иммуномодуляторами, которые влияют на 
иммунный ответ. Elidel является продуктом из гриба под названием Pimecrolimus, который похож на Protopic, но выпускается в форме крема. Риски и побочные эффекты Elidel, Алдара и Имиквимод полностью не известны и их также следует обсудить с вашим врачом. В начале 2005 года Elidel был также добавлен в тот же самый черный список, что и Протопик и по тем же самым основаниям.


Что такое Псевдокаталаза (Pseudocatalase (Pcat))? 
Псевдокаталаза, также называемая для краткости Pcat, это крем, который применяется два раза в день для уменьшения содержания эпидермального пероксида водорода в повреждённой коже. Избыток пероксида был явно обнаружен при витилиго. Лечение псевдокаталазой обычно сочетается с узкополосной UVB терапией (311 нм). Pseudocatalase не делает кожу более чувствительной к солнцу и загару. Исходные сообщения об эффективности такой формулы лечения пришли только из Германии. Независимых исследований на эту тему не проводилось.

Что такое Ratokderm?
Ratokderm-лазерная технология для лечения витилиго, доступна в Милане, Италия.
Ratokderm по существу использует лазерный луч того же узкого спектра UVB для точечной обработки депигментированных областей. Компания утверждает, что эта технология позволяет пациентам полностью отказаться от употребления в лечении пилюль, обеспечивает исключительную локальность воздействия и не использует опасных спектров ультрафиолета. Эта технология больше всего похожа на американский эксимерный лазер. 

Что такое эксимерный лазер? 
Как указывалось выше, эксимерный лазер концентрирует лучи УФ-Б света только на пятна, не затрагивая нормальную кожу вокруг них. Разработанное д-ром Джеймсом Спенсером в госпитале Маунт Синай в Нью-Йорке, это лечение имеет то преимущество, что не требует лекарства и практически не имеет побочных эффектов. (Брееехня! Без сопутствующих средств эффект очень низкий, а со средствами более половины пациентов получают ожоги. Ремиссия после лазера длится ничуть не дольше, чем после любого другого искусственного воздействия на кожу - ЧМ) 

Недавно одобренное FDA, это лечение обходится дороже, чем другие методы и зачастую не покрывается медицинским страхованием, однако многие дерматологи всё равно предлагают эксимерный лазер в своих мед.учреждениях.



Что такое Ви-Тап (V-Таp)? 
V-Тар является 30%-ным водным раствором каменноугольной смолы, содержащим природные противовоспалительные агенты, кондиционеры кожи и антиоксиданты. 
V-Тар успешно используется у многих пациентов с витилиго и других видов гипопигментации. Он не пачкает кожу, а применение раз в неделю очень удобно для многих пациентов. V-Тар доступен только по рецепту врача. (Вообще-то применяется в гораздо меньших концентрациях и в основном при псориазе. Обилие в преперате фенолов может спровоцировать не только контактный дерматит, но и вызвать рост пятна витилиго - ЧМ).


Что такое пересадки кожи?
Аутотрансплантация – это когда врач удаляет кожу с одной области тела пациента и прикрепляет его к другой области. Этот тип пересадки кожи иногда используется для пациентов с небольшими пятнами витилиго. Есть несколько возможных осложнений при такой пересадке. Как в месте забора кожи, так и в месте её пересадки может возникнуть инфекция. В обоих же местах могут развиться рубцы или неравномерности поверхности, а также операция может и вообще не принести эффекта, т.к. пересаженный ранее здоровый участок кожи вполне может побелеть. Лечение трансплантацией занимает много времени и стоит дорого, но для некоторых людей оказывается успешным. 

Что такое трансплантации аутологичных Меланоцитов?
В этой процедуре врач берёт соскобы с обычной, пигментированной кожи пациента и помещает это в лаборатории в блюдечко (чашку Петри), содержащее специальную питательную среду для роста и размножения меланоцитов. Когда же они размножатся, врач трансплантирует их в обесцвеченные участки кожи пациента. Технологически довольно новая, эта процедура находится на экспериментальной стадии. (По слухам, всё это хоть сколько-то успешно получается только в Германии. У нас в Питере несколько пробных операций закончились неудачно – по словам Алёны, согласившейся быть подопытным кроликом, всё очень неудобно, болезненно и совсем неэффективно. Меланоциты не прижились, пятна остались белыми – ЧМ)


Что такое Мелагенин (Melagenina)?
Мелагенин (теперь Melagenina Plus) была разработана на Кубе около 20 лет назад из тканей человеческой плаценты. Сейчас, возможно, они могут использовать плаценту и других животных (Да так оно и есть, судя по полному отсутствию эффекта от нового Мелагенина плюс – ЧМ). Компания-продавец на Кубе утверждает  высокую эффективность Мелагенина, но, кажется, безосновательно, так как многие люди говорят о полной бесполезности данного препарата. Инструкции на первый Мелагенин указывают, что применение должно быть несколько раз в день, сразу после 15 минут естественного солнечного облучения. В 1998 году было объявлено о выходе Melagenina Plus, который в отличие от предыдущего Мелагенина требует всего лишь одного ежедневного применения и не требуют солнечного излучения. Компания утверждает, что кальций хлористый, содержащихся в продукте укрепляет кожу и стимулирует пигментацию. Продукт не продаётся в США и Канаде и не утвержден FDA для использования при витилиго. 

Что такое Новитил - Novitil/Sinvitil/Dermabest?
Novitil (компания называется Dermabest) является природным продуктом в виде мази, который содержит источники витаминов, фитонутриентов (питательных веществ) и антиоксидантов. Некоторые люди сообщают, что Sinvitil помогает им восстанавливать пигмент, но результаты неоднозначны. Sinvitil производится как гель, который содержит экстракт натуральных масел. Он направлено на то, чтобы помочь стимулировать процесс пигментации.

Что такое депигментация?
Депигментация – это отбеливание остающейся ещё с пигментом кожи, чтобы белые области хотя бы не выделялись. Для людей, у которых витилиго занимает уже более 50 процентов тела, депигментация может стать самым лучшим вариантом «лечения». Здоровую кожу пациентов намазывают дважды в день monobenzylether, гидрохиноном (monobenzone или Benoquin) до тех пор, пока они не сравняются по цвету с депигментированными областями. Пациенты должны избегать прямого контакта «кожа к коже» с другими людьми по крайней мере 2 часа после применения мазей. Основным побочным эффектом депигментации терапии является воспаление (покраснение и отечность) кожи. Пациенты также могут испытывают зуд или сухость кожи. Депигментация остаётся навсегда и её результат пересмотру не подлежит. Кроме того человек, решившийся на депигментацию, всегда будет крайне чувствительным к солнечному свету. 
Как найти врача, который занимается витилиго?
Лучший способ найти врача, специализирующегося на витилиго, как и в других случаях - по личной рекомендации от друга, члена семьи или уважаемого семейного врача. Конечно, это легко сказать, да трудно сделать, т.к. Вы можете и не знать никого с витилиго, кроме Вас самих. Один из вариантов поиска врача – на нашем сайте VitiligoSupport.org. Вы можете нажать соответствующую кнопку меню на панели слева. Конечно, вы может жить и там, где вообще нет экспертов по витилиго. Многие члены нашего сообщества обнаружили, что часто лучшим местом, где можно найти врачей по витилиго, являются университеты и колледжи, которые имеют кафедру дерматологии. Не бойтесь спросить вашего врача, использует ли он конкретные виды терапии, такие, как узкополосный UVB-311нм. Многие из нас нашли дерматологов, вполне  готовых попробовать различные новые подходы и живо интересующихся новинками исследований.

Существуют ли какие-либо части тела, которые труднее лечить, чем другие?
По определённым причинам такие части тела, как кисти рук и стопы ног, а также те области, где побелели уже и волосы, лечатся гораздо труднее, чем в других районах тела. Однако, многие из ведущих специалистов по витилиго утверждают, что любое витилиго в любом месте может быть репигментировано (восстановлено) и даже обесцвеченные волосы, достаточно лишь не опускать руки и верить в успех. 
(Вот это точно! Никаких биолого-медицинских оснований думать, что в каком-то конкретном месте пигмент ПРИНЦИПИАЛЬНО не может быть восстановлен, НЕТ!! Всё восстановимо, только мозги нужно прикладывать. И душу.-ЧМ) 
Можно ли посещать солярии при лечении ПУВА или узким UVB-311?
Многие эксперты полагают, что солярии категорически не стоит использовать во время ПУВА-терапии или узкополосной терапии УФ-Б-311нм (или даже естественного солнечного света!). Проблема с соляриями заключается в том, что лампы в этих соляриях обычно выделяют гораздо более широкий спектр ультрафиолета, что может быть не только неэффективно, но и не безопасного для лечения витилиго, и может привести к серьезным ожогам и другим побочным эффектам. Вы должны проконсультироваться со своим дерматологом, прежде чем решиться на любой тип облучения или УФО-терапию. 

Можно ли лечить витилиго на половых органах?
Очевидно, вопрос не из банальных, но очень  многие люди с витилиго им задаются. Реальность такова, что от 25 до 40 процентов витилижников имеют по крайней мере несколько пятен и на гениталиях. Для многих это сказывается на их самоуважении, а также в социальной и сексуальной жизни.

Гениталии можно лечить! И во многих случаях пятна там точно так же реагируют на ту же самую обычную терапию, как и другие части тела. Это и стероидные крема и ПУВА, наружные псоралены, иногда даже лазер и УФ-излучение, пересадка пигмента и иммуносупрессоры (Protopic) – всё это использовалось и довольно успешно для лечения половых органов как мужчинами, так и женщинами. 

Насколько безопасно использовать процедуры на лице и вокруг глаз?
Как и в случае любых мазей и кремов, вы должны обсудить этот вопрос с вашим доктором. Из лечений витилиго наибольшую опасность для глаз представляет собой УФ-терапия. До начала любого лечения ультрафиолетом целесообразно полностью проверить глаза и зрение. Конечно, при УФ-процедурах необходимо прикрывать глаза специальными очками. Многие дерматологи разрешают не использовать очки, а просто велят держать глаза плотно закрытыми всё время сеанса УФО. Вы обязательно должны обсудить это со своим дерматологом до лечения.

После того как пятно закрасилось, это навсегда? Или мне придется лечить мое витилиго всю оставшуюся жизнь?
Все имеющиеся сейчас для лечения витилиго средства, как представляется, занимаются исключительно симптомами витилиго (пятнами) – то есть, следствием, а не причиной, которой мы по-прежнему не понимаем. После того, как пятно будет репигментировано (закрашено), новый пигмент может держаться долго, и часто люди не сообщают о каких-либо рецидивах на этом месте. Некоторые считают, что если удалось закрыть пятно полностью, так что невооруженным глазом и следов не разглядеть, то такая репигментация имеет существенно больше шансов остаться надолго, если не навсегда. Тем не менее, гораздо большее число людей сообщают, что после прекращения лечения с течением времени, от нескольких месяцев до десяти лет и дольше, в восстановленных очагах начинает снова пропадать пигмент. 
Ведь основная причина витилиго еще не вполне понятна! Но не зависимо от причины лечение пятна является лечением симптомов. Таким образом, обнаружив новые пятна витилиго, важно начать новое лечение как можно скорее. Многие дерматологи рекомендуют разными способами «удерживать» новый пигмент. Обслуживание закрывшихся пятен может включать и нерегулярную световую терапию, и другие варианты. Это также важно учитывать. А по мере продвижения исследований мы однажды сможем лечить и ПРИЧИНУ нашего витилиго, а не просто убирать на время его симптомы.

Зачем вообще лечиться, если постоянство репигментации не гарантируется?
Этот вопрос волнует всех витилижников. Почему мы вообще должны пытаться лечить витилиго и тратить на это деньги, если не гарантируется постоянство нашего нового пигмента? Есть несколько причин. 
Во-первых, для многих людей, даже просто сделать первые САМОСТОЯТЕЛЬНЫЕ шаги в восстановлении пигмента, само по себе является мощным эмоциональным инструментом в борьбе с их витилиго (Вот! Вот для этого и я торгую.. Гланое, чтобы за этим ПЕРВЫМ эмоциональным сдвигом последовал второй, потом третий, чтобы в итоге эмоциональное состояние человека изменилось настолько, что никакому витилиго в нём места уже просто бы не было. Потому что витилиго – это болезнь эмоций, а не кожи – ЧМ). 
Во-вторых, совершенно очевидно, что чем больше площадь витилиго у человека, тем восстановление пигмента в дальнейшем будет труднее и может занять больше времени. Наилучшие успехи в лечении витилиго всегда случаются тогда, когда само лечение сопровождается уверенностью в полном излечении. Тем более, что сейчас идут такие мощные дополнительные исследования витилиго, каких не велось никогда ранее в истории. Очевидно, что если в течение следующих трех, пяти или даже десяти лет таких исследований в науке о витилиго случится прорыв, то чем больше пигмента у человека будет СЕЙЧАС (до этого самого «прорыва, которого может и вообще не случиться – ЧМ), тем лучше. 

Что делать, если моя медицинская страховка не покрывает моё лечение витилиго?
Многие компании медицинского страхования первоначально отвергнут оплату лечения витилиго, или согласятся только на некоторые процедуры, потому что они утверждают, будто бы витилиго является лишь косметическим недостатком. Но мы-то знаем, что это не так! Поэтому разговор со страховыми компаниями должен быть жёстким, до тех пор, пока вы не добьётесь своего. Пока страховая компания официально не признает витилиго как законное, настоящее болезненное состояние, которое влияет на психологическое и физическое благополучие, да к тому же и увеличивает подверженность ожогам. Вот как этого можно добиться на самом деле:

Первый шаг заключается в том, чтобы ваш дерматолог написал письмо в страховую компанию, объясняя витилиго, разъясняя влияние социально-психологических и физических рисков, связанных с витилиго, таких, как серьезные ожоги. Этого часто бывает достаточно, но будет ещё убедительнее, если вы сами придёте с этим письмом в свой отдел своей компании медицинского страхования. С Вас могут потребовать ещё каких-то писем, телефонных звонков и подтверждающей документации, но если вы будете стойки, любая страховая компания, даже HMO, будет рада в конечном итоге оплатить Ваше лечение, чтобы  не получать больше от вас ни писем, ни звонков. 
5. ИССЛЕДОВАНИЯ
Что сейчас изучается учёными по поводу витилиго?
Сейчас витилиго изучается намного серьёзнее, чем раньше. Детальные исследования генетических основ аутоиммунных заболеваний, структуры кожи и понимания иммунной системы в целом могут дать дополнительную информацию о характере и причинах витилиго и наиболее эффективных способах его лечения.


Как я могу помочь этим исследованиям? 
«Международная поддержка витилиго» (ВитилигоСуппортИнтернэйшнл)  является организацией общемирового масштаба, призванная оказывать поддержку пострадавшим от витилиго, повышать их осведомленность, содействовать исследованиям и разработке эффективных методов лечения. А пока таковые не найдены, Вы можете помочь поддержать эти наши титанические усилия своим скромным  вкладом на наш счёт  (Заплатите нам, то есть…-ЧМ)

Будет ли когда-нибудь найдено лечение, одинаково хорошее для всех? 
НЕТ. Из-за того, что все люди разные, и причины витилиго у всех разные, разные виды лечения будут работать лучше или хуже у разных людей. Поэтому нужно всегда быть готовым попробовать новые терапии, если прежние не работают. Просто потому, что если что-то одно Вам не помогает, это не значит, что-то и другое не будет (Как раз значит! Обойти траблу можно комплексным подходом, но без понимания своего собственного витилиго и эти успехи пропадут задаром – ЧМ). Новые биотехнологии постоянно улучшают понимание работы генома человека, все более мощные компьютеры помогают исследователям, и можно быть почти уверенным в том, что терапия витилиго будет и дальше совершенствоваться в плане удобства и эффективности. 
6. МАСКИРУЮЩАЯ КОСМЕТИКА И ПРОЧЕЕ
Существует ли специальная косметика для скрытия пятен витилиго?
Да, чтобы отлично закамуфлировать пятна витилиго, уже много всего разного напридумано. Некоторые люди предпочитают традиционный водонепроницаемый макияж, подбираемый под тон кожи и наносимый не только на пятна (тональники). Хотя они и водостойкие, но не всегда устойчивы к стиранию, и поэтому мужчины часто от них отказываются. Зато такой макияж доступен для любого тона кожи - от очень светлого до почти черного.

Другие люди предпочитают мазать пятна автозагарами – они не только влагостойкие, но и устойчивы к истиранию в течение нескольких дней. Продукты из серии автозагаров должны применяться только к белым областям, иначе и остальная кожа тоже потемнеет, и никакого камуфляжа не получится – пятна всё равно будут выделяться. Также есть некоторые сомнения в безопасности автозагаров, так как все они содержат химическое вещество дигидроксиацетон (ДГВ), который препятствует прохождению в кожу ультрафиолетовых лучей (Фигня! Ничего не препятствуют. С автозагаром вполне можно и на ПУВУ ходить и под лампами 311нм подсвечиваться. Эффект не меняется – ЧМ.) и может быть не шибко полезен для окружающей здоровой кожи. Тем не менее очень многие пользуются автозагарами (по крайней мере по случаю), и найти для себя подходящий - огромное облегчение.

Правда ли, что я могу сделать свою собственную и безопасную косметику для маскировки пятен? 
Да! Некоторые члены витилиго сообщества (MCI) создали свои собственные и безопасное домашние крема, изготовленные на основе изопропилового спирта и обычных пищевых красителей. Смешивая разные ингредиенты, они получали коричневатый цвет и легко корректировали конкретный тон для полного соответствия своей коже.

Безопасно ли при  витилиго пользоваться красителями для волос и отбеливателями? 
Эксперты считают, что людям с витилиго следует избегать красок для волос и отбеливателей. Определённые химических вещества в этих продуктах, называемые фенолами могут спровоцировать начало или вызвать дальнейшее распространению витилиго. Тем не менее, натуральные краски для волос, такие как хна, которые не содержат фенолов или их производных, являются по общему мнению безопасными. При наличии сомнений, вам следует проконсультироваться с вашим врачом.

Необходимо ли использовать солнцезащитные крема? 
Это всегда необходимо для людей с витилиго. Используйте солнцезащитный крем всякий раз, когда они будете находиться на солнце больше, чем несколько минут. Помимо необходимости для защиты кожи от серьезных ожогов солнцезащитный крем будет защищать нормальную кожу от загара, тем самым помогая Вам избежать неприятного, бросающегося в глаза контраста её с белыми пятнами. Однако, появляется все большее число врачей, которые считают, что немного солнца, обычно 5-15 минут несколько раз в неделю, может оказаться вполне полезным в закрытии пятен витилиго. Если Вас заинтересовало такое дополнение к общему лечению, вам следует проконсультироваться со своим дерматологом, чтобы понять, насколько это для вас нужно. (Оптимальное использование кремов при витилиго: мазать ЗДОРОВУЮ кожу, но не сами пятна; избегать кремов с SPF более 30; На солнце быть столько, сколько только чтобы не получить ожогов на пятнах. вот это будет отличная стимуляция меланогенеза, вот это шикарное дополнение к любому «лечению» - естественное и мощное. Практика вполне подтверждает данный совет – ЧМ.)

Как насчет солнцезащитной одежды?
Солнцезащитная одежда может быть хорошим дополнением или альтернативой использованию солнцезащитного крема. Поскольку с такой одеждой очень легко защитить кожу от солнца без использования опасных химических веществ, найденных недавно в солнцезащитных кремах, использование её становится все более популярным. Эта одежда оценивается в ГПП (фактор ультрафиолетовой защиты) вместо SPF (фактор защиты), так как она защищает и от UVA и UVB лучи. Одежду с ГПП 50 будет блокировать 98% всех UVA и UVB лучи. Солнцезащитная одежда выпускается и для мужчин, и для женщин и детей, наряду со шляпами и солнцезащитными купальниками. 
7. ЭМОЦИОНАЛЬНЫЕ, СОЦИАЛЬНЫЕ И ВОПРОСЫ ОТНОШЕНИЙ
Как решать эмоциональные проблемы, вызванные витилиго? 
Изменение внешнего вида, вызванное витилиго, может повлиять на эмоциональное и психологическое состояния человека, может создать трудности в профессиональных и социальных ситуациях. Люди с витилиго могут испытывать постоянный эмоциональный стресс, особенно если витилиго развивается на видимых частях тела, (лицо, руки, кисти, ноги, или половые органы). Подростки, которые зачастую предельно обеспокоены своим внешним видом, могут быть полностью эмоционально опустошены и раздавлены их витилиго. Многие из-за витилиго чувствуют себя неловко, стыдно, подавленно, они беспокоятся о том, как другие реагируют на их пятна.

Помочь человеку справиться с витилиго можно разными способами. Во-первых, важно найти врача, осведомленного о витилиго и понимающего серьезность имеющихся проблем. Врач должен также быть хорошим слушателем и иметь возможность обеспечивать эмоциональную поддержку. Пациенты нуждаются в том, чтобы позволить своему врачу знать о своей депрессии, потому что именно врачи, а также психологи-профессионалы могут помочь людям с этим справиться. Пациентам также следует как можно больше знать о причине их витилиго и вариантах лечения – для того, чтобы они САМИ могли участвовать в принятии важных решений о медицинской помощи себе. (Вот это наиважнейшее, согласен абсолютно. Пока человек тупо пробует одно за другим по прописям незаинтересованного в его излечении дохтура, он будет только время терять и деньги (немалые!). А когда сам начнёт во всём разбираться, быстренько найдёт для себя нужное направление – не враги же мы сами себе?))-ЧМ)

Общение с другими витилижниками также может помочь человеку справиться с унынием. VitiligoSupport.org предоставляет для этой цели доски объявлений, форумы и чаты, и для большинства наших членов они стали бесценным источником поддержки. Врачи, семья и друзья являются еще одним мощным подспорьем.

Как уже говорилось, многим людям с витилиго очень помогает косметика, которые скрывает белые пятна и тем самым помогает им чувствовать нормально и повышает самооценку. Прежде чем найти продукт, который подходит Вам лучше всего,
придётся поэкспериментировать с несколькими брендами маскирующей косметики. 

Наконец, помочь вам изучить ваши страхи, улучшить ваше самоуважение и найти пути для решения эмоциональных и социальных вопросов, связанных с витилиго, может консультирование с лицензированным психотерапевтом. Этот тип консультирования покрывается очень многими планами медицинского страхования. (Ну, понятно, что в основном в США, очень мало – в ЕС, у нас никакой страховкой это не покрывается –ЧМ)

Люди таращатся на мои пятна. Мне стыдно за моё витилиго. Что делать? 
Во-первых, понять, что для большинства людей, витилиго является необычным и возможно, их это немного тревожит. Не бойтесь рассказывать людям, что это такое, особенно детям. Дети нынче очень умные, и вполне смогут понять, если вы объясните им, что витилиго является состоянием, при котором иммунная система путает пигментные клетки с чужеродными (как бактерии) и нападает на них (Ну, лучше и проще не получается объяснить))). Объясните, что это не заразно, не болит и что это наследственное.

Наконец попробуйте просто вести нормальный образ жизни. Если вам понравится плавание, походы или спорт, вы должны обязательно участвовать в этих мероприятиях (вспоминая, где нужно, про солнцезащитный крем). Не избегать социальных ситуаций и контактов - это полезно для вашего психологического состояния. Ещё не так давно многие люди думали, будто бы витилиго является результатом ожога или химических разливов. Но люди становятся всё более осведомленными о витилиго, и, кажется, уже почти каждый имеет кого-то из своих знакомых с нашими белыми пятнами. 

Как объяснить людям про витилиго? Должен ли я вообще волноваться на этот счёт?
Мы советуем Вам честно и открыто объяснить людям, что витилиго является генетическим заболеванием, в котором Ваш иммунитет убивает пигментные клетки, как если бы они были чужеродными микробами. Объясните, что это довольно распространённое состояние, что нет ни боли, ни зуда, и что оно не заразно. Наконец, объясните им, что технологии поправки такого состояния постоянно улучшаются, и что генетики рано или поздно найдут решение этой проблемы. Независимо от того, кем являются Ваши слушатели, каждый хоть что-то слышал о генетических заболеваниях, таких как рак, лейкемия, рассеянный склероз, паркинсонизм и других. Когда они поймут, что это состояние так же наследуется, как и все другие болезни,  у них будет меньше поводов бояться его. 

У меня есть ребенок с витилиго. Что делать? 
Дети обычно лучше справляются с витилиго тогда, когда их родители открыто, честно, и как можно скорее начинают говорить об этом. Притворяться, будто бы вы не заметили очевидное пятно, может затруднить для вашего ребенка саму возможность поговорить с вами об этом. Поскольку, для родителей часто вообще трудно общаться с детьми, особенно про то, что касается их отношений с другими детьми, важно поговорить с учителями и воспитателями, чтобы точно знать, что ваш ребенок не подвергается издевательствам или унижениям за его витилиго. Поддержите своего ребенка в его увлечениях, поощряйте любую его внешнюю активность и деятельность, (не давайте замкнуться –ЧМ). Учите его, что чем-то отличаться от других – это вполне нормально, что это не делает его менее ценным. Очень полезно было бы ребёнку прочитать замечательную книгу Лори Митчелл Different Just Like Me
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 («Другой, но такой же»), которая учит детей тому, что в мире есть много очень разных людей, но что все они на самом деле очень похожи, несмотря на все их внешние различия.

Я боюсь, что могу потерять работу из-за моего витилиго. Что я должен сделать? 

Согласно различным законам, большинство американцев (и люди во многих других странах) защищено от дискриминации в работе из-за болезни. Если Вы чувствуете, что к Вам предвзято относятся из-за Вашего витилиго, то Вы должны проконсультироваться с поверенным (чиновником, юристом), специализирующимся на вопросах найма и трудовом праве.

Я боюсь, что мой супруг или партнёр откажется от меня из-за моего витилиго. Что делать? 

Проблема отношений - несомненно одна из самых важных социальных проблем, которые привносит в жизнь витилиго. Люди с витилиго часто волнуются, что больше не будут привлекательны для противоположного пола, партнеров или супругов. Но в подавляющем большинстве случаев оказывается, что когда партнёры витилижников узнают об их витилиго, оно их совершенно не касается и не заботит. Чаще, наоборот, обнаруживается, что все проблемы отношений, которые иногда возникают из-за витилиго, создаются именно самими носителями белых пятен! Так учитесь общаться с Вашим партнером или супругом, свободно выражайте Ваши проблемы и страхи, и СЛУШАЙТЕ. 
Другая возможность состоит в том, чтобы сделать себя привлекательными другими способами, не только кожей. Обратите внимание на свои волосы, фигуру, вставьте зубы. Кожа ведь далеко не всегда находится на первом плане внимания,  сфокусируйте его на другом! Здесь консультирование с лицензированным психотерапевтом по вопросам отношений (самостоятельно или в паре с вашим партнером или супругом) также может оказаться бесценным.

Чувствую себя стеснительно и неловко в таких местах, как пляж или бассейн. Что можно с этим поделать? 
Не избегайте пляжа или бассейна только из-за витилиго! Не позволяйте витилиго вмешиваться в радости своей жизни. С физической точки зрения возможно, лучше пойти на пляж после чуть позднее - после обеда, например, когда солнце не такое жгучее. Если Вам так лучше, то наносите на пятна водонепроницаемый макияж. А если люди всё же спрашивают Вас о витилиго, просто объясните им то, что написано выше.

Как мне найти хорошего советчика или психотерапевта, чтобы помог мне справиться с эмоциональными проблемами?

Врачи, друзья и родственники – вот к кому лучше всего обратиться за помощью. Как и в других случаях, в выборе специалиста-психотерапевта наиболее ценны личные рекомендации. Во-вторых, вы должны попытаться найти такого терапевта, который имеет опыт консультирования населения именно с медицинскими проблемами, а также конкретно с проблемами внешности. Такой терапевт сможет вместе с Вами изучить Ваше витилиго и разработать способы поведения в этом состоянии и даже способы борьбы с ним так, чтобы в полной мере сохранить ваши чувства собственного достоинства и гордости.





	


